

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/396535>

Тип работы: Реферат

Предмет: Эстетика

Введение 3

1. Государство, нравы и семейная жизнь XVIII века 5

2. Семейно-брачные отношения дворян в XVIII веке 13

Заключение 22

Список использованной литературы 24

XVIII век – век перелома общественной жизни, Петровские реформы, при всех издержках, решили национальные задачи, создав государственность, обеспечившую России двухсотлетнее существование рядом с главными европейскими державами, и создав одну из самых ярких культур в истории человеческой цивилизации.

XVIII век - это период настоящих контрастов. Быт, как и образ жизни русского народа, полностью зависел от того, какую нишу в обществе занимает человек. Шикарные светские приёмы и надменная роскошь жизни дворянства стояла рядом с голодным и тяжёлым существованием крепостных крестьян. Изучение жизни и быта различных сословий имеет большое значение для понимания особенностей и своеобразия исторического развития России. Поэтому данный период интересует не только историков. Людям всегда было интересно узнать о том, как жили, чем интересовались, как воспитывали детей предшествующие поколения.

Современные исследователи приходят к выводу, что без изучения повседневности, локальной истории, истории частной жизни невозможно понять прошлое.

Исторические процессы, новые тенденции в развитии общества, с одной стороны, находят отражение в бытовых реалиях, с другой – определяют эволюцию повседневности. Изучение повседневной жизни и семейно-брачных отношений конкретных сословий и страт позволяет не только выявить их статусные особенности, место в социальной структуре и в процессе развития общества, но и обозначить каналы взаимодействия власти и общества, определить социально-экономический, политический. и духовный уровень развития государства, выделить особенности национального менталитета.

В этой связи представляет интерес повседневность и семейно-брачные отношения российского дворянства, которое традиционно считалось опорой самодержавия, интеллектуальной элитой, передовым сословием, которому принадлежала ведущая роль в экономической, политической и культурной жизни страны. Именно дворянство, и, прежде всего, в переломные моменты истории Нового времени, первым аккумулировало новые тенденции, возникающие в различных сферах российского общества, причем повседневность сословия отражала новации наиболее полно.

Цель данной работы: изучить домашнюю жизнь и нравы России 18-го века.

1. Государство, нравы и семейная жизнь XVIII века

В истории России вопрос влияния государства на нравы и семейную жизнь подданных приобретет особую важность в первой четверти XVIII в. Петр I в русле философской концепции «общего блага», используя законы как средства воздействия, в обстановке неограниченной монархии, попытался «создать» из бывших царских служилых людей по отечеству идеальное дворянское сословие, целью жизни которого должна была стать верная служба царю и Отечеству.

Первое правовое изменение XVIII в., касающееся брака и семейных отношений, – это Указ «О недействительности обручения по причине оказавшихся нравственных или телесных недостатков жениха или невесты или по нежеланию их вступить в брак и о неповороте их движимого имущества по смерти бездетной жены» от 3 апреля 1702 г. В соответствии с данным законом, вместо смотрин, которые считались уже старомодными и неактуальными, неким пережитком прошлых столетий, было введено обручение. Это была дань западным традициям, которые Петр I стремился привить в России и сделать ее прогрессивной страной даже в плане семейных отношений. Обручение происходило только после личной встречи жениха и невесты, таким образом, будущие новобрачные должны были лично познакомиться прежде, чем давать согласие на брак. При этом главными действующими лицами при заключении брака стали жених и невеста, в то время как раньше все вопросы брака, его организации, выбора пары решали родители.

В начале XVIII в. также был установлен новый брачный возраст: для юноши – двадцать лет, для девушки – семнадцать лет. По своей сути данный указ послужил отменой византийской нормы права, а сам же Петр I посягнул на компетенцию церкви, которая до этого решала, какой возраст является приемлемым для вступления в брак. Очевидно, что данный поступок со стороны монарха был негативно воспринят церковью. Тем не менее, данный закон был необходим с точки зрения власти, так как Петр I стремился изменить устаревший уклад дворянской жизни в соответствии с интересами государства. Это объяснялось в первую очередь тем, что монарх хотел стимулировать дворян к активному участию в государственных делах, военном или дипломатическом деле, чтобы дворяне получали достойное образование и служили на благо государству. Ранние же браки препятствовали этому, так как, рано женившись, дворяне оседали в своих поместьях и усадьбах, занимаясь бытовыми проблемами, при этом не имея стремления к государственной службе или построению карьеры.

Активную работу Петр I проводил в сфере образования дворян. Он стремился приобщить их к науке, технике и культуре, а потому отправлял на учебы в зарубежные страны. Это также объяснялось государственными интересами: для участия в многочисленных военных походах Петра I требовались высококвалифицированные, грамотные военнотружущие, которые могут принимать самостоятельные решения и быстро учиться, адаптируясь к меняющимся условиям внешней среды. Это должны были быть дворяне, заинтересованные в том, чтобы сделать успешную карьеру, не обремененные семьями и женами, свободные и стремящиеся к достижениям. Благодаря повышению возраста вступления в брак Петр I хотел регулировать данные процессы.

1. Брачно-семейное право в России XV-XVIII вв. // Образоват. портал. 3 мая. [Электронный ресурс]. URL: <http://education.prompter.ru/828.html>
2. Долгорукая Н. Б. Своеручные записки // Записки русских женщин XVIII – первой половины XIX века / сост. Г. Н. Моисеева. М.: Современник, 1990. С. 41-66.
3. Живов В. М. Культурные реформы в системе преобразований Петра I // Из истории русской культуры. М.: Языки рус. культуры, 2000. Т. 3: XVII – начало XVIII века. С. 528-583
4. Жизнь Ефима Петровича Чемесова. 1735-1801 гг. Записки для памяти // Русская старина, № 10. 1891.
5. Из бумаг старинного помещика // Русская старина. – 1894. – № 3. – С. 206
6. Исаев А. Значение семейных разделов крестьян. С. 333-349.
7. Ключевский В. О. Русская история: полный курс лекций: в 3 кн. М.: Мысль, 1993. Кн. 3. С. 558
8. Никольский В. Н. Обзор главнейших постановлений Петра I в области личного семейного права. – С. 35.
9. О запрещении гардемаринам без указа жениться: Регламент об управлении Адмиралтейства и верфи // Полное собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. 6, № 3937. П. 77
10. О непринуждении родителям детей и господам рабов своих и рабынь к браку без самовольного их желания: Именной указ // Полное собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. 7, № 4406
11. О порядке наследования в движимых и недвижимых имуществах: Именной указ 23.03.1714 // Полное собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. 5, № 2789
12. О свидетельствовании дураков в Сенате: Именной указ 6.04.1722 // Полное собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. 6, № 3949
13. Об отмене рядных и сговорных записей, совершаемых у крепостных дел: Указ от 3 апреля 1702 г. // ПСЗРИ. Собр. 1-е. Т. 4. № 1907 С. 191-192
14. Прохоров Г. С. Предисловие // Домострой; Юности честное зеркало. СПб.: Азбука-классика, 2008. С. 5-28
15. Табель о рангах всех чинов, воинских, статских и придворных, которые в котором классе чины...: 24.01.1722 // Полное собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Том 6. № 3890
16. Указ Петра I о непринуждении родителями детей, а господами своих людей, рабов и рабынь, к вступлению в брак против их желания. В Санкт-Петербурге, от 15 января 1724 г. // Арх. Синода, Им. выс. ук. 1721-1724 г., л. 162
17. Цатурова М. К. Русское семейное право XVI-XVIII вв. – М.: Юрид. лит., 1991. – 112 с.
18. Шереметев С. Д. Мемуары графа С. Д. Шереметева / Сост., подгот. текста и примеч. Л. И. Шохина. – 2. изд., испр. – Москва: Индрик, 2004 – (ППП Тип. Наука). С. 82-83
19. Rosslyn W. Women and Gender in 18th Century Russia. Nottingham: Ashgate, 2003.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/396535>